2. Klausur zur Einfithrung in die Physik I (Mechanik) WS 2007/2008

Name: Vorname: Matrikelnummer:

Aufgabe 1: Skispringen (11 Punkte)
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Stefan fihrt reibungsfrei die Schanze runter und den kleinen Schanzentisch hoch und landet
schlieBlich im Wasser.

a. Wie grof ist Stefans Geschwindigkeit unten in der Mulde A mit Kriimmungsradius R?
b. Wie gro8 ist die Kraft, die er dort verspiirt und in welche Richtung wirkt sie?

(2 ge“i) weit fliegt er in x-Richtung, bis er im Wasser landet? Vernachlissigen Sie hierbei die
ibung.

d. Nehmen Sie an, dass bei der Landung Stefans Schwerpunkt senkrecht iiber den Skiern ist
und die Skier parallel zur Wasseroberfliche gerichtet sind.
Wie groB ist das auf den Schwerpunkt wirkende Drehmoment nach Eintritt der Skier ins

Wasser (Fr = —b#)?

e. Mit welcher Kraft werden die Skispitzen aufgrund des wirkenden Drehmoments nach unten
gedriickt?

f. Um welchen Winkel hat sich Stefan unter der Annahme eines konstant bleibenden Drehmo- R 4
ments nach ¢ = 0, 1s gedreht?
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9. Klausur zur Einfithrung in die Physik I (Mechanik)
Matrikelnummer:

Name: Vorname:

Aufgabe 2: Klitze und Rollen (6 Punkte)
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Rolle mit Triigheitsmoment I und Radius R verbun-

7Zwei mit einem masselosen Seil iiber eine

dene Massen sind entsprechend der Abbildung angeordnet.
Bestimmen Sie die Beschleunigungen der Massen m; und msz, wenn die Klotze reibungsfrei auf

den Schriigen gleiten kénnen.
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Rechnung zu Aufgabe 3:
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Name: Vorname: Matrikelnummer:

Rechnung zu Aufgabe 3:
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I ' l I"i i zu Aufgabe 3:
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Matrikelnummer:

Name: Vorname:

WS 2007/2008

Aufgabe 4: Zerfall eines Teilchens (6 Punkte)

Ein h{pothetisch% Teilchen X zerfalle in 3 Teilchen: A, B und C. Da X sehr kurzlebig ist, kann

es nic

t selber im Detektor nachgewiesen werden, sondern nur seine Zerfallsteilchen.

Die in der Tabelle angegebenen Impulse und Ruhemassen wurden fiir die drei Zerfallsteilchen be-
stimmt. [GeV] ist eine Energieeinheit, und gibt die Energie an, die ein Elektron nach Durchlaufen

einer Spannungsdifferenz von U = 10° V hat.

Wie grof ist die Ruhemasse des X-Teilchens (in Einheiten von GeV/c?)?

Teilchen | p, [GeV/c] p, [GeV/c] p. [GeV/c] mg [GeV/c?|
A 1 2 1 V3
B -2 0 0 0
C 3 -1 1 V5
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Name: Vorname: Matrikelnummer:

Aufgabe 5: Holzstab im Wasser (5 Punkte)
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w Ein Holzstab der Masse my, der Breite b, der Tiefe d und der Linge L schwimmt im Wasser.

a. Wie tief taucht er bei horizontaler Schwimmlage ein?

b. Wie tief taucht er ein, wenn an einem Ende des Stabes eine Kugel der Masse my befestigt
wird, so dass er vertikal steht?
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Name: Vorname: Matrikelnummer:

Rechnung zu Aufgabe 5:
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Name: Vorname: Matrikelnummer:

Aufgabe 6: Strémuna im Rohr (7 Punkte)

u Wasser wird mit dem Massenstrom dm /dt durch ein horizontal lie%evpdes Rohr mit dem Quer-
schnitt A, %epum t, das sich auf den Querschnitt A, erweitert. Das Wasser kann hier als ideale
Fliissigkeit betrachtet werden. Rechnen Sie Jjeweils auch die Zahlenwerte aus.

a. Wetl;he?Strémungsgeschwindigkeiten v und vy hat das Wasser in den beiden Teilen des
Rohres?

b. Welchen statischen Druck p, darf eine Pumpe im engen Rohr héchstens erze‘l)l‘gen, damit aus
einer seitlichen Bohrung am weiten Rohr bei einem AuBendruck von po kein Wasser austritt?

c. Welcher statischer Druck und welche Geschwindigkeit wiirden sich im weiten Rohrstiick
(ohne Bohrung) einstellen, falls das engere Rohrstiick (P1,0ben) um h héher liegt als das

weitere Rohr?
Zahlenwerte: dm/dt = 3kg/s, Ay = 5cm?, Ay = 75em?, py = 1 bar, PWasser = 1g/em®, p1 open = @
0,5bar, h = 10 m.

)

Ay, 'ALVU: dAm

da
"DV«’im-j(
1

as a
VL‘ o_‘.‘”\. 4 3
oAt ;{‘_"‘ ;;_

e
F-TEO:S' +4oo°.4°_40+;{ i{&/{o_"} ¥
= % . g Tl

= -:—( ;5‘40-". 2 P L



'Y 4F
. o ;
a -~ F .e
b i WL x o
, i 1 T 4ﬂf ‘N ‘
;2 o A
- L TR | o
b .. " [&) ! e
T 0 a il fi
I ~ ) EEANEK
S | ~ i 1 - a4 I o ﬁ
3 U 51T 1wl m s
W V1 > P 5
) -— L LJ .ﬂ.ﬁ :
. . L hd k5 J :
e e s ’
. u =" = .
i B M o T Ty " Sl —-Fie—— g
Y | 2 ~ Ml—laua ~N J. ,_.q J
SEE UCEE P N <15 R EER
L s ¥—t——f= @r n
n n . ..M . r.ﬂ . IPNEN A
| n
JEC 3N, SECanaC y :
3 Y o X
S | Y
v X
w _\, _x e




|
) : L
N\ 4_
J \./
.
A\
= ik
f - ¥
: oty
_ _ 2 - n 1
x | -
i ; SR @
mf,v | g Wy o5
&‘. f ,F “ S M ﬁ.
E . -, q
: a : L 3|y X7
S by AEADCER
W ¥ | R MHEROCEN
m ( | j C [ E i
,4_ e N =38 i e
1 : \
3 : | £ _
f- 3 3 3 o~
+ : fo |2}
- & ,m_ H :
- ’ = 3 2
b . be a,. He " .
= W0 = ! d
3 mM R _ ; A = »
v i 105 RRCERY T £ | [ -
. : ¥ 114 3
¢ K[ J Wil “ b .w :
| 3 & ~ . L k3 U I L
LB L ¥ " LJ o = W T
I \ " k ¥ AN % ] { ]
Y X ! : T 5 ﬂ ] ;
@ B
T




